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1. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema ausgehend von Menthol. Aus dem gezeigten
Menthol werden die Verbindungen Menthon und Menthen gebildet. Ordnen Sie diese Namen den
entsprechenden Verbindungen zu, die in den mit Name markierten Kéasten einzutragen sind.

NaBr MCPBA
B S e
Name:
OH
_HOT
H* kat.
Name:

H,SO,
D

-H,0 HO

H,SO,
K20r207

Me

Menthol
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2. Aufgabe

Vervollstdndigen Sie das folgende Syntheseschema. In die mit Name gekennzeichneten Felder,

soll der Name der dariber abgebildeten Namensreaktion eingetragen werden.

PPh3
_—
-LiB
-Bulta:ql n-Butyllithium
PPh
Ov\/ Br —>3 L
|Name: |
I 2\/
—
M
OH
ACZO
P A — -
H* kat.
e PBr;
B _—
NaBH, NaOH
Name:
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3. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema zum Klebstoff Tetrahydrofurfurylmethacrylat. Im mit
Name markierten Kasten ist der Name der charakteristischen Namensreaktion gefragt.

1. Mg
2.CO,
//CH3 HBr 3. H,0
—_— —_—
HCZ”
H* | MeOH
0 0]
H* kat.
H,C - MeOH

Tetrahydrofurfurylmethacrylat (Klebstoff)

/4 Punkte



4. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das gezeigte Syntheseschema. In den leeren Kasten Giber einem Reaktionspfeil sind
eine Namensreaktion oder zugehdrige Reaktionsbedingungen fur die gesuchte Reaktion einzutragen. In
den mit Name gekennzeichneten Kasten ist der Name der zugehdrigen Namensreaktion einzutragen.

HO

HO

K,CO5

Base

LiAIH
4 WOH
O
PBr3
O
O
o
0 0 h H* kat.
Acetalbildung
[4+2]
T
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5. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das gezeigte Reaktionsschema zum Insektizid Methopren. Tragen Sie in den mit
Name gekennzeichneten Kasten den Namen der gesuchten Namensreaktion ein.

Tipp: Die Klammer mit dem Mesomeriepfeil enthélt das neutrale und das zwitterionische Grenzstruktur des
gesuchten Ylids.

WOH
(0]

H* kat.

HO OH
X\/\(\/ 1 &q. N-Bromsuccinimid
Azo-bis-(isobutyronitrtil)

l Pyridinium-

chlorochromat

1. PPhy [ 2. NaH
_H2
-NaBr

[

Methopren (Insektizid)
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6. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das gezeigte Syntheseschema. In den Kasten mit dem Zusatz Name tragen Sie bitte

zusatzlich den Namen der Namensreaktion ein, in der das gesuchte Edukt umgesetzt wird oder die zum

gesuchten Produkt fuhrt.

Name:

Name:

CH,0 EtBr

HCI Cs,CO3

ZnCl,

o
\/O P\\C,\'zh
H,SO4/HNO4
-~ | Xy AIBN, NBS
N
e
Name: Name:
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7. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das gezeigte Reaktionsschema. In leere Kéasten tber einem Reaktionspfeil sind

geeignete Reaktionsbedingungen fir die gesuchte Umsetzung einzutragen.

KO'Bu

1. Hg(OAc), OH 1. H,0, OTs
2. NaOH, NaBH, 2 A
> _— —_—
NMe2
MeOOC—=——=—COOMe, A

L

0] 0]

M
COOMe

Zeigen Sie an einem selbstgewahlten allgemeinen Beispiel den Mechanismus der Ozonolyse mit

anschliel3ender reduktiver Aufarbeitung.

/10 Punkte



8. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema. Beantworten Sie kurz die zugehorigen Fragen.

\© HNO4/H,SO, KMnO,
> R
HO,C
H>
Pd Kat g \©\ _
N/\/\

\
NaBH,
. O
Me,N
H* Kat. 2P0
N/\/\
H
0 Me,NH
_/

1. Warum wird die gezeigte Nitrierung am alkylsubstituierten und nicht direkt am carboxyl-

substituierten Aromaten durchgefiihrt?

2. Erlautern Sie anhand von Strukturformeln in zwei Schritten den Mechanismus der gezeigten
Iminbildung. Wie kann die Gleichgewichtsreaktion in Richtung des gewtinschten Produktes

verschoben werden und nennen Sie eine Methode mit der dies im Labor erreicht wird?

/10 Punkte



9. Aufgabe

Entscheiden Sie fir die folgenden Reaktionen welches der zur Auswahl stehenden Edukte (links) unter den
vorgegebenen Reaktionsbedingungen reaktiver ist und markieren Sie dieses. Zeigen Sie die beiden
Isomere, die bei der Umsetzung des reaktiveren Eduktes gebildet werden und ordnen Sie zu, welches das
Haupt- und das Nebenprodukt ist. Im letzten Teil ist keines der beiden Produkte bevorzugt.

Hauptprodukt Nebenprodukt
Me\ ',V'e ptp p
o\@/o 0
A
+ N—Ph — +
@) O
Hauptprodukt Nebenprodukt
\_/ /
\_7/ .
+ O —_— +
() .
Hauptprodukt Nebenprodukt
/COZMG + CH2N2 —_— +

T +

/10 Punkte



10. Aufgabe

Rasmussen et al. fanden bei der Robinson-Annelierung mit Cyclohexanon ein unerwartetes

Nebenprodukt (J. Org. Chem. 1965, 30, 2513). Schlagen Sie einen Mechanismus vor.

NS A

N® \)I\
@O X o
H Tautom.
Michael
-
H+
(0] 0]

~Ru -

Hofmann-

Elim.
H

O
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11. Aufgabe

Vervollstandigen Sie die Reaktionsgleichungen.

OH

0 Base 2.
)]\ + CH,0 + HNMe, ——— —
- NM63
(0] O
Base Base
—_—
C EtO D
Q QA H* / H,0
B S -
)M- €0z - EtOH
Base l
1. Base
2. CH,O
—_—
-H,O
1 (0]
Base - )J\
- -
-H,0 2. Base
(@]

Wie lauten die Namen der Reaktionen?

A

I O T m

B
C
D
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12. Aufgabe

Beschreiben Sie nach dem vorgegebenen Schema den Mechanismus der radikalischen Reduktion
von R-CI mit BusSnH und Azo-bis-isobutyronitril als Radikalstarter. Die Kasten kdnnen auch mehr
als ein Molekul enthalten. Der gesamte Mechanismus kann in den vier gezeigten Schritten
abgebildet werden.

Kettenstart

Kettenfortpflanzung

/8 Punkte

Viel Erfolg!



